

# ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№10, 2023



**ПРОФИЛАКТИКА**  
**детского неблагополучия**

## Центр правовой информации библиотеки как инструмент правового просвещения несовершеннолетних



**Е.В. НОГАЕВА,**  
ведущий библиотекарь отдела обслуживания читателей  
Муниципального казенного учреждения культуры  
города Куйбышева Новосибирской области  
«Централизованная библиотечная система»

Во все времена библиотека выполняла в обществе роль института образования, помогая человеку организовывать процесс самообразования, способствуя приобщению его к чтению, повышению его интеллектуального уровня. И сегодня, в век быстро развивающихся информационных технологий, библиотека является полноправным субъектом информационного, образовательного и воспитательного пространства.

В 2012 г. в Центральной библиотеке г. Куйбышева состоялось открытие центра правовой информации (ЦПИ), функционирующего в составе отдела обслуживания читателей. Он является одним из 51 публичного центра правовой информации, действующего на территории Новосибирской области и зарегистрированного на Официальном интернет-портале правовой информации Российской Федерации по Новосибирской области.

За получением правовой информации в ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева обращаются пользователи разных социальных групп: учащиеся школ, студенты, работающие граждане, пенсионеры.

Информационное обеспечение подрастающего поколения и молодежи – одно из важных направлений деятельности библиотечного центра правовой информации. При этом ЦПИ еще и активно содействует образовательному процессу, занимаясь распространением правовых знаний среди учащихся общеобразовательных школ и студентов средних профессиональных образовательных учреждений города. Осведомленность в вопросах права позволяет несовершеннолетним избежать множества ошибок, что особенно актуально для детей подросткового возраста, не наделенных достаточным жизненным опытом.

Для повышения правовой грамотности подростков, профилактики среди них правонарушений ЦПИ библиотеки тесно сотрудничает с подразделением по делам несовершеннолетних Межмуниципального отдела МВД России «Куйбышевский», Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Куйбышевского района, Администрацией города Куйбышева и городскими образовательными учреждениями. Так, сотрудники полиции, специалисты КДН и ЗП при участии центра правовой информации проводят в библиотеке различные мероприятия на правовые темы – лекции, беседы, информационные часы («Чтобы дорога по жизни была ровной», «Права и обязанности несовершеннолетнего», «Колесо твоих прав», «Предупрежден – значит, вооружен», «Все вправе знать о праве» и др.). В ходе таких встреч подросткам разъясняются их права и обязанности, меры административной и уголовной ответственности несовершеннолетних за совершение правонарушений и преступлений. Полученные знания помогают ребятам правильно поступать в различных жизненных ситуациях

Лето – долгожданное время школьных каникул. А для специалистов учреждений семейно-детской сферы и учреждений культуры, к которым относятся и библиотеки, это по-настоящему горячая пора. Ведь с началом летних каникул многие дети оказываются предоставлены самим себе, и эту проблему приходится решать, организуя их полезный досуг.

Чтобы избежать неприятностей, перед окончанием учебного года инспекторы ПДН МО МВД России «Куйбышевский» на базе центра правовой информации Центральной библиотеки г. Куйбышева проводят с подростками профилактические беседы «Знать, чтобы не оступиться». На таких встречах затрагиваются вопросы личной безопасности несовершеннолетних во время летних каникул, необходимости соблюдения детьми и подростками установленных в обществе норм и правил поведения, отход от которых может повлечь за собой для ребят очень неприятные последствия.

В рамках сотрудничества с Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Куйбышевского района библиотечным центром правовой информации также проводятся мероприятия по формированию у подрастающего поколения уважения к праву и закону. Среди них – профилактические встречи «Закон. Поступок. Ответственность», «Не знал... Не думал... Не хотел...», «Есть права и есть обязанности». В ходе таких занятий подростки учатся осознавать грань, разделяющую понятия «можно» и «нельзя», отвечать за свои поступки и правовыми способами отстаивать свои права.

Профилактические встречи с инспекторами ПДН МО МВД России «Куйбышевский» и специалистами КДН и ЗП Куйбышевского района дают ребятам возможность не только повышать правовую грамотность, но и высказывать мнения по волнующим их проблемам, получать ответы на интересующие их вопросы и индивидуальные консультации специалистов.

Для ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, которые проживают в стационарном отделении «Социальная гостиница», сотрудник ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева проводит часы правовых знаний, приуроченные к Всероссийскому дню правовой помощи детям. Так, в рамках часа общения «Главные вопросы – важные ответы» воспитанники не только получают значимую для них юридическую информацию, но и живо обсуждают предложенные для разбора жизненные ситуации с участием несовершеннолетних, предлагают свои варианты решения сложных проблем.

Большой интерес у ребят вызывают онлайн-обзоры правовых интернет-ресурсов федерального и регионального уровней, способствующие расширению их представлений о системе защиты прав несовершеннолетних в современном обществе. Они знакомятся с материалами сайтов Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, Уполномоченного по правам ребенка в Новосибирской области, портала Госуслуг, Правительства Новосибирской области, интернет-проекта для несовершеннолетних «Подросток и закон» и



многих других источников. Осваивая деловой сегмент интернет-пространства, ребята начинают понимать, что ресурсы Сети можно использовать не только в развлекательных и познавательных целях, но и для защиты своих прав.

Для повышения правовой культуры и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних получателей социальных услуг стационарного отделения «Социальная гостиница» проводятся информационно-правовые часы «Ты не прав, если не знаешь своих прав». В ходе таких мероприятий их юные участники не только получают полезную правовую информацию, но и отвечают на юридические блиц-вопросы, собирают в предложения

хаотично рассыпанные слова из высказываний великих людей. Например, из слов: «рабами», «свободными», «быть», «законов», «мы», «быть», «чтобы», «должны» ребятам удалось составить высказывание знаменитого древнеримского политика Цицерона: «Чтобы быть свободными, мы должны быть рабами законов», а из слов: «десятерых», «одного», «простить», «казнить», «чем», «лучше», «виновных», «невиновного» – высказывание российской императрицы Екатерины Великой: «Лучше десятерых виновных простить, чем одного невиновного казнить».

Для закрепления знаний о правах и обязанностях несовершеннолетних специалисты центра правовой информации обратились к интернет-проекту «Подросток и закон». Важно то, что в результате занятий участники информационно-правовых часов приходят к пониманию того, что незнание законов не освобождает от необходимости их соблюдение и что правовая грамотность для членов современного общества обязательна.

Следует отметить, что, для лучшего усвоения несовершеннолетними юридической информации занятия с ними проводятся не только в форме лекции, беседы и диалога, но и в игровой, и в тренинговой форме с разбором жизненных ситуаций, сопряженных с нарушениями прав и законодательных норм. Это способствует формированию у ребят навыков осознанного законопослушного поведения, помогает им находить оптимальные решения в проблемных ситуациях.

Центральной библиотекой г. Куйбышева активно используются возможности реализуемой на территории города муниципальной программы от 22.07.2021 № 674 «Об организации временной занятости несовершеннолетних граждан в городе Куйбышеве Куйбышевского района Новосибирской области на 2022–2024 годы». Данная программа в основном рассчитана на несовершеннолетних из семей безработных, многодетных и малообеспеченных граждан, детей, состоящих на учете

в органах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Благодаря временному трудоустройству испытывающие проблемы подростки проходят трудовую адаптацию, им предоставляется возможность почувствовать себя взрослыми и самостоятельными. Ребята на практике постигают смысл понятий «трудовое право», «договорные отношения с работодателем», «техника безопасности», «трудовые отношения», «трудовой коллектив», «трудовая дисциплина».

Сотрудничество в рамках данной программы с Муниципальным казенным учреждением «Молодежный центр» г. Куйбышева позволяет несовершеннолетним в период летних каникул трудоустроиваться на базе Центральной библиотеки г. Куйбышева. На основании Договора между молодежным центром и центральной библиотекой ежемесячно в период с мая по июль на работу с согласия родителей (законных представителей) и с разрешения органа опеки и попечительства трудоустраиваются порядка двадцати подростков. Таким образом, с 2018 г. по 2022 г. в Центральной библиотеке г. Куйбышева были трудоустроены более восьмидесяти несовершеннолетних в возрасте от 15 до 17 лет, среди которых 65% – девочки и 35% – мальчики. Здесь они не только приобрели свои первые профессиональные навыки и трудовой опыт, но и расширили круг своего общения, стали постоянными читателями библиотеки. Весь период временной трудовой занятости ребята выполняли посильные для них общественно полезные работы: благоустраивали территорию библиотеки, собирали мусор и скошенную траву на газонах, выполняли функции помощника садовника, занимались высадкой рассады цветов, прополкой и поливом клумб.

Во все времена труд был и остается важнейшим средством воспитания. И сейчас организация временного трудоустройства подростков в период летних каникул является не только эффективной формой приобщения ребят к трудовой деятельности, но и важным фактором профилактики правонарушений среди несовершеннолетних.

Отдельно хочется отметить и значимость привлечения подростков к участию в конкурсной деятельности. Уже на протяжении нескольких лет ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева является партнером центра правовой информации Новосибирской государственной областной научной библиотеки (НГОНБ) в рамках проведения региональных профилактических конкурсов.

Так, в целях профилактики наркотической зависимости среди молодежи средствами наглядной агитации ЦПИ НГОНБ совместно с аппаратом Уполномоченного по правам человека в Новосибирской

области уже не один год проводят конкурс рисунков «Свобода vs Зависимость: не делай шаг в пропасть!». В 2022 г. в ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева на первый, муниципальный, этап этого конкурса было представлено десять работ.

Конкурс рисованных историй среди молодежи «Страна без коррупции», который проводился ЦПИ НГОНБ совместно с Общественной палатой Новосибирской области, был направлен на повышение правовой культуры молодых людей и формирование у них неприятия коррупции как социального явления. На муниципальном этапе конкурса проводилась виртуальная выставка рисунков участников конкурса. Далее работы победителей муниципального этапа конкурса были отправлены для участия во втором этапе – региональном. Вне зависимости от распределения мест по итогам конкурса все его участники получили от организаторов сертификаты и дипломы.

Еще одно важное направление деятельности ЦПИ Центральной библиотеки – правовое просвещение будущих и молодых избирателей. Главной его задачей является повышение электоральной культуры представителей подрастающего поколения и молодежи, формирование у будущих и молодых избирателей гражданской ответственности, привитие им интереса к вопросам управления на местном, муниципальном, региональном и государственном уровнях.

Молодость – особая пора жизни человека, время активного строительства им своего будущего. Именно в эти годы происходит постижение важнейших жизненных истин. Осознавая необходимость воспитания у подрастающего поколения активной гражданской позиции, ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева работает в тесном контакте с Территориальной избирательной комиссией Куйбышевского района, Советами депутатов г. Куйбышева и Куйбышевского района.

Для повышения электоральной культуры и правовой грамотности подрастающего поколения проводятся информационные часы «Я – молодой, выбор – за мной!», «Мы выбираем будущее», «Избиратели XXI века», «Живи настоящим, думай о будущем!» и другие, посвященные избирательному законодательству Российской Федерации. В рамках этих мероприятий проходят встречи с представителями Территориальной избирательной комиссии Куйбышевского района, председателями Советов депутатов г. Куйбышева и Куйбышевского района. На таких встречах ребята узнают:

- об избирательной системе Российской Федерации и о выборах различных уровней;
- о деятельности депутатского корпуса местного уровня;
- о том, что реализация гражданами



своего права выбора является одной из важнейших форм их участия в управлении на местном, региональном и государственном уровнях.

Также в ходе таких встреч их участники получают ответы на интересующие их вопросы. Благодаря открытому диалогу они приходят к выводам:

– участие в выборах – дело добровольное, но оно – проявление гражданской ответственности и правовой культуры гражданина;

– проигрывает тот, кто на выборы не ходит, потому что «плохие власти выбираются хорошими гражданами, которые не голосуют».

Отрадно, что современная молодежь осознает, что, не участвуя в выборах, не вникая в происходящее вокруг нее, она не реализует свои права.

В работе с будущими избирателями используются самые разные формы. Среди них: информационно-правовые часы, изучение материалов официального сайта Избирательной комиссии Новосибирской области, встречи с представителями Территориальной избирательной комиссии, игровые технологии (тематические кроссворды, ребусы, ситуационные задачи).

В последнее время ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева практикует проведение пользующихся особой популярностью у аудитории тематических онлайн-викторин с вручением электронного сертификата участника – «Что мы знаем о выборах», «Детство – территория прав», «Конституция РФ: Основной закон государства». Примечательно, что из 120 участников вышеназванных онлайн-викторин более 55% процентов составили несовершеннолетние в возрасте от 13 до 18 лет.

Конечно же, традиционной формой работы по правовому просвещению несовершеннолетних остается организация тематических выставок – как книжных, так и виртуальных – для удаленных пользователей библиотеки (например, выставка «Права ребенка в Новосибирской области»).

С целью формирования у подрастающего поколения антикоррупционного мировоззрения и воспитания у него активного неприятия проявлений коррупции сотрудником ЦПИ Центральной библиотеки г. Куйбышева совместно с юристом управления права, экономики и имущественных отношений администрации города организовывались информационно-правовые беседы на тему «Коррупция и гражданско-правовая ответственность за нее». В ходе таких встреч их участникам предоставлялась возможность задавать вопросы и высказывать мнения о том, что побуждает людей совершать коррупционные преступления и почему мир до сих пор не может справиться с коррупцией. В итоге обсуждения этих вопросов



участники встреч приходят к выводу о том, что начинать противодействовать проявлениям коррупции надо с себя, с соблюдения действующего законодательства.

Одним из самых ответственных решений для молодых людей является выбор профессии, который может определить весь их дальнейший жизненный путь. В этой связи очень важной представляется информационная деятельность

ЦПИ, направленная на профессиональную ориентацию учащихся школ города. Например, для ознакомления школьников старших классов с юридическим специальностями центром правовой информации организуются:

– виртуальные обзоры литературы о профессиональной деятельности юристов («Знакомьтесь: профессия – юрист»);

– профориентационные часы («Юриспруденция: направления деятельности», «Калейдоскоп юридических профессий»);

– встречи с представителями юридических специальностей.

Традиционно в сентябре-октябре в нашей библиотеке для учащихся девярых-одиннадцатых классов общеобразовательных школ и первокурсников средних профессиональных учебных заведений проводятся ознакомительные экскурсии, книжные ярмарки, «ярмарки читательских удовольствий», которые знакомят обучающихся с работой структурных подразделений библиотеки, в том числе – центра правовой информации. На правовой площадке «Право защищает, право помогает» учащиеся становятся активными участниками организованного в форме диалога познавательного процесса. Ребята показывают свои знания российского законодательства, отвечают на вопросы, касающиеся положений Конституции Российской Федерации, избирательного законодательства, прав и обязанностей несовершеннолетних. А при проигрывании и разборе предложенных сложных жизненных ситуаций им приходится находить решения.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что современные библиотеки заново осмысливают и расширяют свою роль как важного общественного института, который не только остается хранителями накопленного человечеством знаний, но и принимает на себя функции современного эффективного средства массовой коммуникации и социализации. Что же касается центров правовой информации, то можно с уверенностью говорить о том, что в структуре библиотек они заняли достойное место, активно способствуя правовому воспитанию представителей подрастающего поколения и развитию у них правового самосознания.